附件1：

上海市高危险性体育项目管理办法

（送审稿）

总  则
（目的和依据）
为规范本市高危险性体育项目场所管理，保障参与者人身安全，促进高危险性体育项目健康发展，根据《中华人民共和国体育法》《全民健身条例》《上海市市民体育健身条例》《上海市体育发展条例》以及《经营高危险性体育项目许可管理办法》《上海市体育设施管理办法》等有关法律、法规、规章，结合本市实际，制定本办法。

（适用范围）

本市行政区域内开展高危险性体育项目（以下简称“高危体育项目”）的经营许可、行政备案及其监督管理活动，适用本办法。

本办法所称高危体育项目，按照国家有关规定执行。

以下各类场所的管理不适用本办法：
造浪池、冲浪池、模拟滑雪场等游艺类、模拟类场所；

供不满三周岁婴幼儿使用的水育类场所；

供个人、家庭生活使用且不对公众开放的场所； 

竞技体育训练单位以及公安、消防等单位自有且仅供专业训练等方式使用的场所。

（协调机制）

本市建立高危体育项目监管协调机制，由体育部门牵头，文化旅游、教育、公安、市场监管、卫生健康（疾控）、民政、住房城乡建设管理、应急管理等部门和消防救援机构共同参与，负责统筹指导本市高危体育项目的监督管理，加强监管信息共享，制定联合执法、问题线索协同处置等跨部门监管标准、规范，研究重大事项。

各区应当落实属地管理职责，可参照市级部门建立高危体育项目监管协调机制，统筹协调相关职能部门和乡镇人民政府、街道办事处，完善巡查发现、监督检查、违法查处等各环节分工合作机制。
（管理职责）

体育部门负责本市高危体育项目经营许可、行政备案及其监督管理工作，并及时向有关单位报送安全事件等相关信息。

文化旅游部门负责做好在文化、娱乐、旅游等场所内开展高危体育项目的监督管理，指导所属文化市场综合行政执法机构开展行政执法。

教育部门负责做好在学校内开展高危体育项目的监督管理，督促学校排查安全风险，及时整改、消除安全隐患，加强在校师生参与高危体育项目安全教育，保障生命安全。

公安部门负责做好高危体育项目场所的治安管理，对高危体育项目人员伤亡事件开展调查、取证，督促高危体育项目经营者和备案主体落实各项治安管理制度要求。

市场监管部门负责做好高危体育项目经营者登记注册并履行“双告知”职责，加强对相关特种设备的安全监管。

卫生健康（疾控）部门负责对高危体育项目场所内涉及卫生许可的公共场所开展卫生许可和卫生监督工作。

民政部门负责做好运营高危体育项目场所的社会组织登记和管理工作。

住房城乡建设管理部门负责做好高危体育项目场所改建审批和消防设计审查验收工作。

应急部门负责指导协调有关部门的高危体育项目场所相关安全生产工作，依法调查处理高危体育项目相关生产安全事故。

消防救援机构负责对高危体育项目场所依法开展公共聚集场所投入使用、营业前的消防安全检查，依法对高危体育项目场所消防安全主体责任落实情况实施监督管理。

（社会共治）

本市各级高危体育项目相关协会等体育组织应当按照有关职责及章程规定，加强高危体育项目行业规范管理，做好高危体育项目的行业自律和诚信建设，制定行业规范，开展从业人员能力培训和指导服务工作。

广播、电视、报刊、网站和相关新媒体等大众传播媒介应当依法普及高危体育项目知识，宣传科学、文明、健康的健身方法。

市民参与高危体育项目，应当增强风险防范意识，如实填写告知承诺书，安全使用体育设施。
（经费保障）

市、区人民政府相关部门结合工作职责，组织实施高危体育项目经营许可、行政备案和监督管理等工作，所需经费按照预算管理有关规定纳入同级财政预算予以保障。
经营高危体育项目管理

（许可范围和权限）

本市行政区域内经营高危体育项目的，应当向高危体育项目场所所在地的区体育部门（以下简称“许可机关”）申请行政许可。

（许可条件）

经营高危体育项目，应当具备下列条件：

运动场所、安全设施、救助设施、装备器材等相关体育设施符合国家标准；

具有达到规定数量的取得相应国家职业资格证书或者职业技能等级证书的社会体育指导人员和救助人员；

具有相应的安全保障、应急救援制度和措施。

（申请材料）

申请经营高危体育项目，应当提交下列材料：

申请书，包括申请人（法定代表人）信息，经营者主体资格证明文件信息，经营场所信息，拟经营的高危体育项目名称、地址等；

体育设施符合相关国家标准的说明性材料，申请人可以自行提供或者委托具有资质的检测机构出具相关材料；

高危体育项目场所的所有权或者使用权证明材料，包括场所租赁、委托、转包或者承包的协议书、合同书等；

符合相关国家标准的社会体育指导人员、救助人员的国家职业资格证书或者职业技能等级证书；

安全保障、应急救援制度和措施书面材料，包括体育设施、设备、器材安全检查和维护制度，救助人员定期培训制度，安全救护制度，运动参与者安全须知，场所负责人和相关从业人员岗位职责，应急救援制度和措施以及场所投保保险情况等。

（许可流程）

经营者可以通过“一网通办”平台或者各区许可机关线下服务窗口办理经营高危体育项目许可。许可机关应当向社会公开申请材料清单。

经营者应当向许可机关提出申请，并提交申请材料。许可机关收到申请后，应当依法对申请材料进行审核。申请材料齐全、符合法定形式的，应当受理申请并制发受理通知书。许可机关应当自受理申请之日起6个工作日内作出是否予以批准的决定。许可过程中，许可机关应当选派不少于两名工作人员进行实地核查，也可以委托有资质的专业检测机构进行检验并出具相关报告。实地核查符合条件的，许可机关应当作出予以批准的决定；不符合条件的，给予一定整改期，仍不符合条件的，应当作出不予批准的决定。
许可机关作出予以批准决定的，应当发给许可证，并载明相关体育设施的面积、数量等基础信息；给予整改期的，应当发出书面整改通知，整改期限不计入前款规定的许可机关决定期限；作出不予批准决定的，应当书面通知申请人，并说明理由。

（延续、补领、变更和终止）

许可证到期后需要继续经营的，经营者应当在有效期届满30日前向作出行政许可决定的许可机关申请办理延续手续。许可机关应当自受理申请之日起6个工作日内作出准予延续或者不予延续的决定，逾期未作出决定的，视为准予延续。
许可证遗失或者损毁的，经营者应当及时向许可机关申请补领，许可机关应当自受理申请之日起6个工作日内颁发许可证。

许可证载明事项发生变更的，经营者应当向作出行政许可决定的许可机关申请办理变更手续，许可机关同意的，为其换发许可证。

终止经营或者许可证有效期届满未延续的，经营者应当及时向作出行政许可决定的许可机关申请注销许可证。许可机关应当自受理申请之日起6个工作日内作出决定。
（证照管理）

经营者应当依法于高危体育项目经营场所醒目位置公示相关证照。

不得涂改、倒卖、出租、出借相关证照，或者以其他形式转让相关证照，遗失证照的，经营者应当及时依法补办。
许可机关准予变更、延续、补领许可证的，应当发给新证，新证沿用原证编号，批准日期为作出准予决定的日期。除经许可机关作出准予变更、延续的事项外，许可证记载的其他事项不变。经营者领取新证前，应当将持有的原证提交许可机关，遗失许可证的，可以通过“一网通办”平台发布公告。许可证被注销的，该许可证编号不再使用。

（安全管理）

经营高危体育项目，经营者应当符合下列安全管理要求：

不得超越许可范围经营高危体育项目；
应当于场所醒目位置张贴体育设施、设备、器材安全检查和维护制度，救助人员定期培训制度，安全救护制度，运动参与者安全须知，场所负责人和相关从业人员岗位职责，应急救援制度和措施，社会体育指导人员和救助人员名录、照片等；
应当告知参与者高危体育项目可能危及安全的事项以及对参与者年龄、身体状况、技能水平的特殊要求，提醒参与者如实填写告知承诺书，并且应当采取措施防止危害发生，包括劝阻、制止不适合参与相关运动的人员参与高危体育项目等；
应当保证经营期间具有不低于规定数量的社会体育指导人员和救助人员，前述人员应当持证上岗、佩戴能标明其身份的醒目标识；社会体育指导人员每次带教学员不得超过国家及本市有关规定的数量；救助人员应当按照国家及本市有关规定达到合格标准；
应当及时、定期学习、掌握高危体育项目相关法律、法规、规章等规定，确保场所安全开放；
应当按照相关规定做好体育设施、设备、器材的维护保养以及定期检测，保证其能够安全、正常使用；
应当留存监控录像日志30日备查，并且应当及时、主动提供监控录像，配合有关部门开展检查、调查；
发生突发安全事件时，应当及时采取抢救、救护措施，并且立即向高危体育项目场所所在地的区体育、公安等部门如实报告，不得迟报、瞒报、谎报或者拖延不报，不得故意损坏、破坏事故现场、毁灭有关证据。

（培训活动管理）

经营者与有关培训机构合作开办高危体育项目培训活动的，应当明确合作内容以及管理责任等，在申请经营许可时，应当提交合作的培训机构提供的符合相关国家规定的社会体育指导人员的职业资格证明。经营者依法应当承担的管理责任，不得擅自减免。
经营者发现其他单位、个人未经其同意在其场所管理范围内开展高危体育项目培训活动的，可以及时告知消费者相关风险，并按照其与消费者之间的约定处理。

其他开展高危体育项目管理

（行政备案）

本市行政区域内除经营者以外其他提供高危体育项目相应服务的，应当向高危体育项目场所所在地的区体育部门（以下简称备案机关）办理行政备案。

（备案材料）

备案主体应当提交以下材料：

备案登记表，包括备案主体（法定代表人、场所负责人）的名称、住所、联系方式等信息，场所基本信息，以及开展的高危体育项目名称、场所地址等；

相关体育设施的说明材料；

高危体育项目场所的所有权或者使用权证明材料；

社会体育指导人员、救助人员的国家职业资格证书或者职业技能等级证书； 

（五）安全保障、应急救援制度和措施书面材料，包括体育设施、设备、器材安全检查和维护制度，救助人员定期培训制度，安全救护制度，运动参与者安全须知，场所负责人和相关从业人员岗位职责，应急救援制度和措施以及场所投保保险情况等。
（六）承诺书。

备案主体应当如实向备案机关报送有关材料和反映真实情况，并对备案信息的真实性、准确性、合法性负责。

（备案流程）

备案主体应当在提供服务后10个工作日内向备案机关办理备案。备案机关应当对报送材料进行核验，并安排两名工作人员对场所进行实地核查，根据下列情况分别作出处理：

报送事项依法不需要行政备案的，不属于备案机关职权范围的，或者依法属于需要取得高危体育项目经营许可的，备案机关不予受理，并应及时告知备案主体、说明理由。

备案材料不齐全或者不符合法定形式的，备案机关应当一次性告知备案主体需补正的有关材料；备案材料存在可以当场更正的错误的，允许备案主体当场更正。

备案材料齐全、符合法定形式，备案机关应当予以受理，并自受理备案材料之日起6个工作日内办理备案，并出具备案结果告知书。对于备案材料中不符合国家及本市规定的事项，给予一定整改期，整改期不计入备案办理期限，仍不符合条件的，备案机关应当在备案结果告知书中列明风险与整改建议。

备案主体应当每两年向备案机关更新备案信息。

（管理要求）

备案主体应当保证在开展高危体育项目期间按照国家和本市规定配备保障安全的设施设备和社会体育指导人员、救助人员，并自觉接受相关部门的监督检查。

备案主体向社会公示的信息应与备案信息相符，并根据实际情况，参照本办法第十三条第（二）至（八）项规定执行。

（变更与终止）

行政备案信息发生变化、存在错误的，备案主体应当自信息发生变化之日、发现错误之日起10个工作日内向原备案机关提交变更、更正信息，重新办理行政备案。原备案机关可依法自行更正备案信息。

备案主体终止开展高危体育项目的，应当及时向原备案机关办理注销备案；原备案机关可以主动注销备案。

备案主体以隐瞒有关情况、提供虚假材料等不正当手段申请备案的，经查证属实，备案机关应当予以撤销备案，并记录在案。

（调整开放模式）

备案场所调整开放模式、经营高危体育项目的，备案主体应当向原备案机关办理注销备案，经营者应当在经营高危体育项目前依法申请行政许可。

任何单位与个人不得擅自利用备案场所经营高危体育项目。经查证属实，由文化市场综合行政执法机构按照未经许可经营高危体育项目的有关规定进行查处。
监督管理

（告示制度）

许可机关许可经营、变更、延续、注销许可证的，或者备案机关准予备案、变更、注销、撤销行政备案的，应当自作出决定之日起10个工作日内将经营许可、行政备案情况通过“一网通办”平台向社会公开。 

（监督检查）

体育部门应当加强对高危体育项目场所的监督管理，牵头开展联合检查，加强日常检查，定期开展专项整治，可以依法委托有资质的专业检验检测机构开展检验。

对文化、教育等相关场所内开展高危体育项目的监督检查，由文化旅游、教育部门会同体育部门依法实施。

对高危体育项目场所治安管理的监督检查，由公安部门依法实施。
对高危体育项目的特种设备的监督检查，由市场监管部门依法实施。
对高危体育项目场所相关卫生事项的监督检查，由卫生健康（疾控）部门依法实施。

对高危体育项目场所建筑工程施工过程的监督检查，由住房城乡建设管理部门依法实施。

对高危体育项目场所的日常消防监督检查，由消防救援机构依法实施。
高危体育项目监管协调机制成员单位应当加强日常检查，配合做好联合检查、专项整治等，督促经营者、备案主体排除风险隐患，建立情况通报机制。

（线索移送）

体育部门在监督检查中发现体育领域应由文化市场综合行政执法机构查处的涉嫌违法行为的，应当自发现涉嫌违法行为之日起10个工作日内将有关线索、证据等书面材料移送文化市场综合行政执法机构。

文化市场综合行政执法机构应当自收到相关书面材料20个工作日内作出是否处理的决定，并书面告知移送的体育部门。

（执法要求）

执法人员对高危体育项目场所管理等情况进行监督检查时，人数应当不少于两名，并出示有效行政执法证件。未出示有效证件的，经营者和备案主体有权拒绝检查。

执法人员应当将监督检查的时间、地点、内容、发现的问题及处理结果通过书面或者电子文书、电子检查单等数字化手段进行记录。

（智慧监管）

体育部门依法推进本市高危体育项目场所数字化转型以及信息化建设工作，推进中枢管理平台建设，制定统一业务流程和数据接口格式，将公共体育设施相关高危体育项目场所的入场情况、开放情况、安全预警、救助人员在岗监测等数据以及相关部门涉及高危体育项目的监管数据接入中枢管理平台，并依托“一网通办”平台提供查询、预约等服务。鼓励其他有条件的高危体育项目场所按照统一的数据标准接入平台，并为市民提供信息查询、预约等服务。
鼓励有条件的高危体育项目备案场所开展“人防+技防”安全预警场景应用的先行先试工作。

（保险制度）

经营者应当依法投保体育意外伤害保险和场所责任保险。鼓励备案主体投保前述保险。

鼓励高危体育项目的参与者投保体育意外伤害保险。

附  则

（过渡期）

本办法公布前，其他提供高危体育项目相应服务的运营主体，应当在本办法公布后的六个月内依照本办法办理场所行政备案。
（应用解释部门）

本办法的具体应用问题，由市体育部门负责解释。

（施行日期）

本办法自2024年X月X日起施行，有效期至2029年X月X日。



