
附件：

2010年上海体育工作要点
2010年是上海世博会举办之年，是“十一五”收官之年，是谋划“十二五”上海体育新发展的关键之年，也是为推进体育强国建设作贡献的重要之年，做好2010年上海体育工作具有承前启后、继往开来的意义。2010年上海体育工作的总体思路和工作目标是：以科学发展观为统领，以服务世博为主线，以贯彻落实《全民健身条例》为核心，以抓好新周期备战、全国体育大会、市运会、筹备世界游泳锦标赛和制定体育发展“十二五”规划为重点，脚踏实地、开拓进取，创造新业绩，实现新跨越。
一、以服务世博为主线，推进上海体育与世博同行
在世博举办期间，充分发挥体育功能，以景观体育、社区体育、传统体育、时尚体育生动演绎世博主题，展示活力、和谐的上海城市形象，为世博增光添彩。

(一)抓好窗口服务。认真做好体育系统“迎世博600天行动”工作，进一步优化服务窗口，切实保障体育场馆及体育彩票亭文明规范开放和销售，改进服务方式，提高服务水平，为市民和游客提供优质的环境和满意的服务。

(二)开展主题活动。着力举办“全民健身与世博同行”主题活动，以参与世博、服务世博、共享世博为主线，精心组织开展2010中国上海国际大众体育节，提升规格和层次，提高影响力，逐渐形成品牌。在市民体育健身日、全民健身日、全民健身节以及节长假日等重要时间节点，加强指导，结合上海独特的城市景观和市民良好的精神风貌，创新活动内容，使全民健身活动与世博会有机结合，为世博营造热烈、欢乐、祥和的氛围。

(三)办好系列赛事。提前布局，有效运作，确保安全，务求高水准的办好在世博期间举办的一系列国际国内大赛，与世博形成良好互动，提高赛事影响力，展示上海城市形象。
(四)深入园区展演。积极参与、配合世博开闭幕式等大型活动，推选优秀的群众体育表演团队到园区内展演，在园区设置体育活动体验点，突出展示中华传统体育精髓及民俗体育特色。
(五)推进社区互动。大力培育市民健身团队，进一步提炼社区特色体育项目，实施世博期间社区互动交流计划，加大社区体育活动的扶持力度，发挥体育社团和社区体育俱乐部等体育组织作用，广泛开展丰富多彩的社区体育活动。
(六)落实维稳工作。落实世博会安全保卫群防群治要求，部署“突发公共事件人员疏散和应急防护预案编制”工作，加强维稳监管和不稳定因素排摸，及时化解矛盾，层层签订安全工作责任书，建立责任追究制度，确保体育系统一方平安。
二、以落实《全民健身条例》为核心，推进全民健身向纵深发展
按照体育大国向体育强国迈进的总要求，以全面贯彻落实国务院《全民健身条例》为重大契机，积极行动，提高政府保障市民基本体育需求水平，进一步增强市民体育健身意识，使体育成为更多人的健康生活方式。

(一)贯彻落实《条例》。深入贯彻《全民健身条例》，进一步加大宣传教育力度，通过电视、广播、网络等现代传媒工具，采取宣讲会、座谈会等多种形式，形成全社会关心、参与、支持全民健身工作的良好局面。推进《上海市人民政府关于认真贯彻<全民健身条例>，进一步做好本市全民健身工作的通知》的实施。认真履行政府工作职责，建立和完善全民健身工作联席会议制度。抓紧制定《全民健身实施计划》。加大对《条例》贯彻执行的检查督导。
(二)参赛体育大会。精心做好第四届全国体育大会的参赛工作。成立上海代表团，加强领导，广泛动员，统筹抓好各项工作的落实；科学制定赛前训练计划，并认真组织实施；努力为各项目参赛队提供周到的服务保障，充分展示上海市民的精神风貌，力争取得运动成绩和精神文明双丰收。
(三)完善服务体系。运用突破性思维，采取突破性措施，完善具有上海特色的全民健身服务体系。加快全民健身组织体系建设，新发展200个健身团队。完善市民体质监测体系，完成第三次国民体质监测任务。加强科学健身指导，在各区县建立一批市民体育健身技能指导基地，广泛开展“全民健身大家学”系列活动。提高社会体育指导员队伍的规模和水平，组织经常性的下社区活动，充分发挥各类指导人员及全民健身志愿者的作用。逐步完善市、区两级社区体育服务配送网络，整合社会资源，充实健身知识、健身活动、人才派遣和器材调拨等服务内容，拓宽服务项目，理顺工作机制，重点扶持远郊和人口密集地区体育工作，实现公共体育资源均等化。广泛开展全民健身活动，丰富群众生活。推进长三角全民健身大联动。
(四)推进设施建设。加强体育设施建设，进一步调动区（县）、街道（乡镇）和学校对学校体育场地开放工作的积极性，提高开放服务水平。完善公共体育设施布局，新建40个社区公共运动场，完成“十一五”规划确定的在全市建设300个社区公共运动场的指标。
三、以部署新周期备战为重点，夯实竞技体育可持续发展基础
根据竞技体育周期特点，着力做好调整年的各项工作，研究竞技体育发展规律，巩固成果，深化改革，继续保持优势，全面提升上海竞技体育综合实力和水平。
(一)制定周期备战规划。加强组织领导，全面总结评估，积极制定新周期备战工作的指导思想、战略目标和战略措施。以“巩固既有优势、突出上海特色、全面提高水平”为目标，探索建立符合竞技体育规律的管理体系和职责清晰、奖惩严明、保障有力、运转有效的工作制度。进一步优化运动项目布局和团队建设，加强优势项目，提高潜优势项目的实力。强化专业化管理模式，试行运动项目投入产出评估机制，推进各运动项目的可持续发展。着力做好备战伦敦奥运会谋略工作，落实第16届亚运会上海运动员参赛及保障工作，做好第7届全国城市运动会组队工作。
(二)加强人才队伍建设。全力做好运动员选调、引进、退役和交流工作。加大优秀运动员保障工作支持力度，研究制定有关运动员伤残补贴办法。加强教练员队伍建设，做好新一轮教练聘任工作；制定培训计划，完善教练员继续教育培训体系；采取多种手段提升教练员综合素质和执教水平。进一步完善运动员、教练员、管理人员奖励办法。巩固发展20个国家高水平体育后备人才基地和相匹配的市级单项后备人才基地。强化一、二、三线的联动机制。推动本市办训学校的规范化、标准化建设，进一步提高市级体校办训办学水平。评估社会办训效益，继续探索多元化的人才培养模式。完善“两个联办”政策，扩大后备力量的选材面。加强与解放军及其他省市的多形式、多层次的合作交流，拓展人才培养渠道。
(三)提升体教结合水平。发挥各级体教结合机构作用，重点抓好学校办二线运动队、市区（县）两级体育项目传统学校和青少年体育俱乐部。认真筹备并召开市体教结合专题工作会议。深化运动员文化教育教学工作改革，以体职院附中建设为抓手，理顺运动员基础教育阶段文化教学体系，提高运动员基础教育水平；结合新训练基地的建设，进一步完善体职院发展规划，加强院校化建设。完成布局200所传统学校和150个俱乐部，实现课余训练覆盖80%的学校。
(四)努力办好市运会。利用竞赛杠杆，充分发挥市运会发现、选拔和培养竞技体育后备人才、推动青少年体育工作发展、促进群众体育和竞技体育协调发展的积极作用。改革完善以市运会为代表的青少年竞赛制度和办法，进一步加大市运会重点项目的设牌、设组等政策倾斜力度，引导项目布局调整，建立符合青少年成材规律的竞赛制度。严格做好市运会运动员参赛资格审查和反兴奋剂工作，坚决抓好赛风赛纪承诺书的兑现落实，维护市运会各项赛事的公开、公平、公正，确保市运会顺利、圆满、和谐举行。
四、以打造品牌赛事为抓手，促进体育产业迈上新台阶
坚持体育事业与体育产业协调发展、社会效益和经济效益并重的原则，逐步建立以体育服务业为重点的体育产业体系，推进体育市场繁荣发展，向人民群众提供更多健康有益的体育产品。
(一)精心筹备世游赛。上海承办的2011年国际泳联世界锦标赛是我国首次承办的级别最高、规模最大、人数最多的单项赛事，责任重大、影响深远。坚持高起点规划、高水平推进，学习借鉴国际经验，完善筹委会工作机构，精心制定组织计划，认真履行《主办者协议》的各项职责，全面加强沟通协调，确保筹备工作有条不紊。
(二)积极打造赛事品牌。举办90次以上国际国内赛事，85%以上区县形成“一区一品”赛事。提升F1中国大奖赛、上海国际田径钻石联赛、世界斯诺克上海大师赛、上海ATP1000大师赛、汇丰高尔夫世界锦标赛和上海国际马拉松赛“六大品牌赛事”的影响力。规范竞赛管理制度，努力形成长效机制。积极探索体育赛事运作体制和资源整合方式，把上海赛事办成品牌赛事、效益赛事、规模赛事。进一步做好裁判员的晋升、选派和培养工作。
(三)努力推进场馆建设。周密安排，有序推进东方体育中心建设进程，确保工程质量并按时竣工，使之成为精品工程及上海标志性建筑。推进国家级训练基地的规划建设，进一步完善体育设施规划布局。做好东方绿舟体育训练基地和市体校运动员宿舍楼项目建设。盘活场馆资源，探索公共体育设施特别是东方体育中心运营管理模式，鼓励社会力量参与体育场馆经营管理活动，整合资源，激发活力。
(四)巩固发展彩票市场。深入贯彻《彩票管理条例》，结合上海实际，认真研究体育彩票市场的发展规律，充分发挥体育资源优势和特色，加强营销手段和彩票种类的推陈出新，完善玩法体系结构，健全利益分配机制和激励机制，新增销售点，改善销售环境，拓展销售渠道，提高服务质量，体育彩票销售量稳步提高。
(五)营造产业发展环境。加大体育产业资源整合力度，集聚优势，完善体育产业发展新机制。加强体育产业政策研究，创造有利于体育产业发展的良好政策环境。引导大众体育消费。推行体育服务质量认证和体育服务专业人员资格证制度，建立和完善体育服务规范，提高体育服务水平。办好上海体育用品展览会。
五、以制定体育发展“十二五”规划为着力点，保障体育事业健康发展
积极落实市委“五个确保”要求，全面实现“十一五”规划目标，高质量谋划“十二五”规划，深化改革，加强体育人才队伍、体育法治、体育科技、体育文化、体育对外交流和体育新闻宣传等工作建设，进一步推动体育事业全面发展。
(一)编制体育发展规划。认真总结“十一五”规划实施情况，着眼长远，不断探索体育事业发展规律，立足于体育强国发展要求，立足于城市整体发展战略，立足于满足市民体育需求，加强与市政府相关委办局沟通，积极听取社会公众意见，全力以赴，科学、合理、严谨地起草、制定“十二五”时期上海体育事业发展规划。
(二)强化政府行政职能。加快政府职能转变，积极探索上海体育政事分开、管办分离、分级管理、条块结合的行政管理体制。健全体育社团工作机制。加强机关工作效能建设，立足为科学发展选干部、配班子、建队伍、聚人才。积极推进政务公开和行政审批制度改革，完善行政许可、执法检查制度。做好《上海市市民体育健身条例》的修改，启动《上海市竞技体育人才培养条例》调研。加强对经营性体育健身场所和高危险性体育项目的行政许可、监管力度。

(三)提升体育科教水平。完善训科医一体化工作机制，优化科研工作模式。加强国家体育总局重点实验室建设，推进体育科研的基础理论研究和应用研究。加大群众体育和竞技体育科研力度，努力为体育发展提供科技支撑。强化运动员反兴奋剂教育，全面梳理和完善反兴奋剂工作网络。
(四)重视体育文化建设。加强体育文物、史料的征集和研究，积极推进上海体育博物馆建设。拓展国际体育间的合作交流。加大体育宣传力度。
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